Latvijas kimijas skolotaju asociacijas Atklata kimijas olimpiade
2023. gada 13. maija

10. klases uzdevumu atrisinajumu vértésana
Uzraksti desmit kimisko reakciju vienadojumus, kas attélo bdtiski atskirigus vara(ll) sulfata

iegliSanas panémienus!

Vérteésana*
Panémiens Vienadojuma piemérs Punkti
1. | Metals + skabe Cu + 2H3S04 = CuSO4 + SO; + 2H,0 vai 1
5Cu + 4H3S04 = 3CuSO4 + Cu;,S + 4H,0
Cu + H2S04 = CuSO4 + H; 0
2. | Metals + skabe 2Cu + O2 + 2H,S04 = 2CuS0O4 + 2H,0
- o 1
skabekla klatbitne
3. | Metals + sals Cu + AgS04* - CuSO4 + Ag 1
* Sudraba(l) sulfats ir mazskistoss.
4. | Amfotérs oksids + | CuO +SO3 = CuSO,4
. - 1
skabais oksids
5. | Amfotérs oksids + | CuO + H,SO4 - CuSO4 + H,0 1
skabe
6. | Amfotérs Cu(OH); + SO3 = CuSO4 + H20
hidroksids + 1
skabais oksids
7. | Amfotérs Cu(OH); + H2S04 = CuSO4 + 2H,0 1
hidroksids + skabe
8. | Sals + skabe CuCl; + HS04 = CuSO4 + 2HCI 1
(CuOH),C0Os3 + 2H;S04 - 2CuS0O4 + 3H,0 + CO;
9. | Skabais sals + sals | CuCl; + Ag,S04 = CuSO4 + 2AgCl
Piezime. Izejvielas ir Skistosas, bet viens no reakcijas 1
produktiem ir praktiski neskistoss.
10. | Sals + sarms Cu(HSO4)2 + 2NaOH - CuSO4 + NaS04 + 2H,0 1
11. | Sals (kristalhidrats) | CuSO4-5H,0 - CuSO4 + 5H,0 1
sadalas

*Ka pareizu uzskata jebkuru reakcijas vienadojumu, kas pareizi attélo vielu kimiskas Tpasibas,
un kas atbilst uzdevuma nosacijumam.
Ja skoléns uzrakstijis vairak vienadojumus, neka tika prasits, verteé tikai pirmos desmit
vienadojumus.

2. uzdevums (11 p.)
8,1 g cinka oksida pilnigi izreagéja ar 86,0 mL 20% sérskabes Skiduma (Skiduma blivums
1,139 g/mL). Aprékini, kada ir izSkidinatas vielas masas dala (%) sSkiduma, kas veidojas!

Vértésana*
Prognozéjama atbilde Punkti
1. | Ir pareizi apréekinats cinka oksida vielas daudzums. 1




= Mo _ 81g =0,1 mol
M 81 g/mol

Zn0
Aprekins ir aprakstits pilnigi, vai dalgji.

nZnO

Aprekins tika veikts pareizi, bet atbildé netika noraditas vienibas. 0

Aprekina gaita netika aprakstita, ir uzrakstita tikai atbilde. 0

Aprekins veikts nepareizi, vai ari netika veikts. 0

Ir pareizi apréekinata sérskabes skiduma masa.

My 150, = P nyso, \/Sk Hs0, = 1,139 g/mL-86,0 mL~98,0 g 1

Apreékins ir aprakstits pilnigi, vai daléji.

Aprekins tika veikts pareizi, bet atbilde netika noraditas vienibas. 0

Apréekina gaita netika aprakstita, ir uzrakstita tikai atbilde. 0

Aprékins veikts nepareizi, vai ari netika veikts. 0

Ir pareizi aprekinata sérskabes masa.

My 5o, =Wiiso, "My wso, = 0,2-98,0g=19,6¢g 1

Aprekins ir aprakstits pilnigi, vai dalgji.

Aprekins péc batibas ir veikts pareizi, izmantojot iepriekseja darbiba nepareizi

apréekinatu sérskabes skiduma masu.

Aprekins tika veikts pareizi, bet atbilde netika noraditas vienibas. 0

Aprékina gaita netika aprakstita, ir uzrakstita tikai atbilde. 0

Aprekins veikts nepareizi, vai ari netika veikts. 0

Ir pareizi apréekinats sérskabes vielas daudzums.

Nyso = Mhiso, _ 1968 =0,2 mol '
T My,  98g/mol

Aprekins ir aprakstits pilnigi, vai dalgji.

Aprékins péc batibas ir veikts pareizi, izmantojot iepriek$éja darbiba nepareizi

aprékinatu sérskabes masu.

Aprekins tika veikts pareizi, bet atbilde netika noraditas vienibas. 0

Apréekina gaita netika aprakstita, ir uzrakstita tikai atbilde. 0

Aprékins veikts nepareizi, vai ari netika veikts. 0

Ir pareizi uzrakstits cinka oksida un seérskabes kimiskas reakcijas vienadojums.

ZnO + H2S04 = ZnS04 + H,0

Ir secinats, ka 0,1 mol cinka oksida reagéjot ar 0,2 mol sérskabes, veidojas 0,1

mol cinka sulfata un paliek pari 0,1 mol sérskabes.

Ir pareizi uzrakstits kimiskas reakcijas vienadojums: cinka sulfats reage ar

sérskabi, veidojot cinka hidrogénsulfatu: 1

ZnSO4 + HzSO4 - Zn(HSO4)2

Ir secinats, ka 0,1 molam cinka sulfata reagejot ar 0,1 mol sérskabes, veidojas 1

0,1 mol cinka hidrogénsulfata.

Ir pareizi aprékinata cinka hidrogénsulfata masa.

Myis0,), = Montrso,), " Minirso,), = 0,1 mol-259 g/mol =25,9 g 1

Apréekina gaita ir aprakstita pilnigi vai dalgji.

Apreékins tika veikts pareizi, bet atbildé netika noraditas vienibas. 0




Apréekina gaita netika aprakstita, ir uzrakstita tikai atbilde. 0

Aprekins veikts nepareizi, vai ari netika veikts. 0
10. | Ir pareizi aprékinata ieguta Skiduma masa.

My 7050,), = Mano T My wso, = 8,1g +98,0g=106,1¢g 1

Aprekins ir aprakstits pilnigi, vai dalgji.

Aprekins tika veikts pareizi, bet atbilde netika noraditas vienibas. 0

Apréekina gaita netika aprakstita, ir uzrakstita tikai atbilde. 0

Aprékins veikts nepareizi, vai ari netika veikts. 0
11. | Ir pareizi aprékinata cinka hidrogénsulfata masas dala skiduma (%).

Wanmso,), = Mo, 22,98 ~ 0,244 =22,4% '

v mgk. Zn(HSO,), 106,1 g

Apreékins ir aprakstits pilnigi, vai daléji.

Aprekins tika veikts pareizi, bet atbilde netika noraditas, ka rezultats ir izteikts 0
procentos.

Apréekina gaita netika aprakstita, ir uzrakstita tikai atbilde. 0
Aprékins veikts nepareizi, vai ari netika veikts. 0

*Par pareizu un vértéjamu ar pilnu punktu skaitu ir uzskatams jebkurs logisks un pamatots,
pareizi noformeéts uzdevuma atrisinajums, neatkarigi no risinasanas panémiena.

** Ja apreékini ir pareizi, bet viena vai vairakas vietas netika noraditas aprékinamo fizikalo
lielumu vienibas (g, mol, g/mol), tiek nonemts viens punkts.

3. uzdevums (11 p.)
Kolbu, kas bija aizpildita ar amonjaku, apgrieza otradi un ievietoja kristalizatora, kura
atradas ddens. Amonjaks |oti labi Skist Gden1, tapéc tdens atri iesticas kolba un aizpilda visu
trauka tilpumu.

A. Apreékini, kada ir amonjaka molara koncentracija sSkiduma, kas veidojas!

B. Apreékini, kada ir amonjaka masas koncentracija Skiduma, kas veidojas!

C. Aprékini, kada ir amonjaka masas dala oZama spirta, kas veidojas, kad kolba tika

pilnigi aizpildita ar Gdeni!

D. Uzraksti, kada ir iegita Skiduma vide! Atbildi pamato!

Piezime. Rekinot pienem, ka visi tilpumi ir mériti normalos apstaklos.

Vértésana*
Prognozéjama atbilde Punkti
A. | Pareizi aprékina Skiduma, kas veidojas, molaro koncentraciju. 3
1. Pienem, ka kolbas tilpums ir A L 1
Tad amonjaka tilpums (sakrit ar kolbas tilpumu) ir AL
2. Aprékina amonjaka daudzumu. 1
Ny, = VNH3 = AL ~ 0,045A mol
Vv, 22,4L1/mol
3. Pareizi apréekina, Skiduma, kas veidojas, molaro koncentraciju. 1




Ny,  0,045A mol

Cyy = =0,045 mol/L
" Vs AL
B. | Pareizi aprekina amonjaka masas koncentraciju Skiduma.
1. Zinot, kads ir amonjaka vielas daudzums, pareizi aprékina Sis vielas 1
masu.
My, =Ny, - My, =0,045A mol-17 g/mol =0,765A g
2. Pareizi aprékina, kada ir amonjaka masas koncentracija Skiduma. 1
mNH 0,765A g
= = =0,765 g/L
T VNH3 8k AL
C. | Pareizi aprekina, cik liela ir amonjaka masas dala Skiduma, kas veidojas. 4
1. Udens tilpums Gdenim, kas iestcas kolba, praktiski sakrit ar kolbas 1
tilpumu:
\/H20 =AL =1000A mL
2. Pareizi aprékina dens masu kolba. 1
Mo = Puo -\/HZO =1 g/mL-1000A mL =1000A g
3. Pareizi aprékina Skiduma masu. 1
My, g =My o+ My, = 1000A g + 0,765A g =1000,765A g
4. Pareizi aprékina amonjaka masas daju Skiduma, kas veidojas. 1
m, 0,765A
Wy, =—" = € _ ~0,00076 =0,076%
: My, & 1000,765A g
D. | Uzraksta, kada ir ieguta Skiduma vide, pamato atbildi. 2
1. Uzrakstits, ka Skidumam ir baziska vide. 1
2. Uzrakstits pamatojums, kas satur paskaidrojumu reakcijas 1
vienadojuma veida.
Pieméram:

Amonjaks dal€ji reage ar tdeni, rezultata sSkiduma palielinas
hidroksidjonus koncentracija
NH, + HO = NH, + OH"

*Par pareizu un vértéjamu ar pilnu punktu skaitu ir uzskatams jebkurs logisks un pamatots,
pareizi noforméts uzdevuma atrisinajums, neatkarigi no risinasanas panémiena.

** Ja aprékini ir pareizi, bet viena vai vairakas vietas netika noraditas aprekinamo fizikalo
lielumu vienibas (g, mol, g/mol), tiek nonemts viens punkts.

*** Ja aprékina iepriek$€ja darbiba ir izpildita nepareizi (rezultats ir nepareizs), bet nakama
darbiba, izmantojot So nepareizo rezultati, ir izpildita pareizi, par So darbibu pieskir punktu.

4. uzdevums (12 p.)

Viena mola divvertiga metala A hlorida kristalhidrata tdens daudzums ir tik pat liels, ka
ddens daudzums St metala nitrata kristalhidrata. Ir zinams, ka kristalhidrata ACl-xH,0 ir
39,34%, bet kristalhidrata A(NO3)2-xH,0 ir 28,35%.




A. Aprekini, kas ir metals A, un cik liels Gdens daudzums atrodas viena mola katra
kristalhidrata!

Uzraksti vienu panémienu, ka praktiski var atskirt vienu kristalhidratu no otra!
Uzraksti atbilsto$as reakcijas saisinato jonu vienadojumul!

Vértesana*
Prognozéjama atbilde Punkti
Pareizi aprékina tdens vielas daudzumu kristalhidrata un pareizi nosaka, kas 10

ir metals A.

1. Pienem, ka katra kristalhidrata daudzums ir 1 mol.

2. Aprekina, kada ir viena mola hlorida kristalhidrata masa.

Myct, x1,0 = Mact, xH,0 'MAclz-tzo =1 mol-(M, +71+18x) g/mol =
= (M, +71+18x) g
3. Apréekina, kada ir viena mola nitrata kristalhidrata masa. 1

MAno,),xH,0 = Mamo, ), xH,0 'MA(NOS),xHZo =

=1 mol-(M, +124 +18x) g/mol =
= (M, +124+18x) g

4. Aprekina, kada Gdens masa ir viena mola kristalhidrata. 1
M, o ="y M, ,=xmol-18 g/mol = 18x g

5. Uzraksta, izteiksmi, kas izsaka Gdens masas dalu hlorida kristalhidrata. 1
18x

03934 =——
M, +71+18x

6. Uzraksta, izteiksmi, kas izsaka Gdens masas dalu hlorida kristalhidrata. 1
18x

0,2835 =
M, +124 +18x

7. Uzraksta sistemu no diviem vienadojumiem un atrisina to. 4
18x

M, +71+18x
18x
M, +142 +18x

0,3934 =

0,2835 =

Xx =4
M, = 40 g/mol
Metals A ir kalcijs (Ca)

Uzraksta, ka var atskirt dotos salus. 2

1. Hloridu no nitrata var atskirt, izmantojot ka reagentu sudraba nitratu 1
AgNOs.

2. Ja hlorida skidumam pievieno sudraba nitrata skidumu, veidojas 1
baltas nogulsnes:

Ag"+ CI” > AgCl{

Uzdevums atrisinats nepareizi, vai netika risinats. 0




*Par pareizu un vértéjamu ar pilnu punktu skaitu ir uzskatams jebkurs logisks un pamatots,
pareizi noformets uzdevuma atrisinajums, neatkarigi no risinasanas panémiena.

** Ja aprékini ir pareizi, bet viena vai vairakas vietas netika noraditas aprékinamo fizikalo
lielumu vienibas (g, mol, g/mol), tiek nonemts viens punkts.

*** Ja aprékina iepriekseja darbiba ir izpildita nepareizi (rezultats ir nepareizs), bet nakama

darbiba, izmantojot So nepareizo rezultati, ir izpildita pareizi, par So darbibu pieskir punktu.

5. uzdevums (7 p.)
Papildini shému un ievieto koeficientus Sadas kimiskas reakcijas vienadojuma!
Al + K,Cr,0, + KOH +... > K,[AI(OH), ]+ K,[Cr(OH)]

Paskaidro, ko esi darijis, lai aprékinatu, kadi ir koeficienti!

Veértésana
Prognozéjama atbilde Punkti
1. Pareizi nosaka, kuri kimiskie elementi un ka maina oksidésanas pakapi. 1

0 +6 +3 +3
Al + K,Cr,0,+ KOH +...—> K,[AI(OH),]+ K,[Cr(OH),]

2. Pareizi uzraksta elektronu bilances vienadojumus un vienado elektronu 3
skaitu.

0 +3
Al —3e — Al |1 |2

+6 +3
Cr+3 —> Cr |1 ]2
Elektronu bilances vienadojumi ir uzrakstiti pareizi, bet netika vienadots 2

elektronu skaits.

Pareizi ir uzrakstits tikai viens elektronu bilances vienadojumes.

3. Pareizi papildina parvértibas shému:
Al + K,Cr,0,+ KOH + H,0 — K,[AI(OH), ]+ K,[Cr(OH),]

4. Koeficienti reakcijas vienadojuma ir ievietoti pareizi: 2
2Al + K,Cr,0, + 10KOH + 7H,0 — 2K,[Al(OH), ]+ 2K,[Cr(OH),]
Koeficienti reakcijas vienadojuma ir ievietoti pareizi, bet trakst kaut cik 1
logisks paskaidrojums, ka skoléns tos ir apréekinajis.
Uzdevums ir aprekinats nepareizi, vai ari netika rekinats. 0
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